

東京擬打造亞洲最大金融中心



東京都知事小池百合子望「紐倫港」受政爭困擾之際，招攬海外人才。法新社

世界三大金融中心紐約、倫敦和香港近期相繼捲入政治爭拗當中，日本東京知事小池百合子計劃趁此機會，推動將東京建設成亞洲最大金融中心。她早前成立的兩個專家委員會將於本周召開會議，檢討東京過去無法成為亞洲金融中心的原因，並提出應對方案，包括改革金融制度與世界接軌、改變日本央行現時壟斷債市交易的狀況等，務求提升東京的金融競爭力，希望把金融業佔日本國內生產總值的比率，由現在的5%提升至10%。

小池於本月11日宣佈設立「建設國際金融中心對策委員會」及「延攬海外金融企業委員會」，前者將於本周五召開首次會議。「建設國際金融中心對策委員會」由多名日本金融業領袖組成，包括日本交易所集團前主席齋藤惇及三井住友銀行行長國部毅等。

謀超港星 需改監管法規

小池當時指出，英語問題固然是東京成為國際金融中心的一大障礙，但東京監管法規及稅制與國際不接軌，也導致不少頂尖金融機構轉往營商環境較佳的新加坡、香港及上海。小池顧問之一、日本私募基金New Horizon總裁安東泰志指出，日本金融制度向來受三井住友、三菱東京UFJ和瑞穗這三大銀行影響，必須改變這現狀。會議將討論如何解決和改善這些問題，半年內提交初步報告。

雖然日本擁有龐大金融市場，企業併購活躍、貨幣全球流通及儲蓄率高，但東京一直以來都難以晉身全球頂尖金融中心，排名在倫敦、紐約、新加坡及香港之後。歷屆東京知事多次試圖提升東京金融地位，但大多無疾而終，不過小池希望可以趁「紐倫港」受政爭困擾之際，招攬海外人才，並借助當前日本國內市場萎縮及負利率環境，推動日本金融機構走出去。

不過有駐日外資大行高層認為，東京的金融地位很難再有提升，因為相比倫敦或香港，日本年輕才俊加入金融業的意慾較低，人才問題加上監管機構未必聽令於東京都政府，都可能令小池的大計夭折。

英國《金融時報》/《日本經濟新聞》

騙至大馬沒收護照 中介死亡恐嚇阻辭職

三星松下廠工遭「禁錮」

韓國三星集團及日本家電企業松下(Panasonic)在馬來西亞設有龐大廠房，並聘請尼泊爾、印尼及印度外勞，源源不絕為全球消費者供應產品，但背後原來有不少辛酸故事。《衛報》揭露，不少在大馬生產線工作的尼泊爾工人，遭外勞公司或外判商欺騙及剝削，無法獲得足夠工資。三星及松下已就事件展開實地調查，表明如發現中介公司違反企業責任守則，會終止合作。

《衛報》訪問了約30名尼泊爾工人，他們大多是經尼泊爾的中介受聘到三星及松下的工廠。部分三星廠房工人稱，他們獲聘時根本不知道工作條件及性質，對工資安排亦一無所知，開始工作後才得知每日工時有時長達14小時，甚至沒有上廁所的自由。有生產微波爐的工人稱，他們每次輪班12小時，其間只有45分鐘用膳，每兩小時7分鐘飲水時間，坦言如果一早知道會遭剝削，一定拒絕受聘。

做12小時只去廁所兩次

一名松下廠房的外勞表示，在連續12小時的工作裡，僅獲准去廁所兩次。報章又指，雖然馬來西亞法例及兩間公司均明文禁止中介扣起工人護照，但實際情況往往是另一回事。所有受訪工人都指出，他們甫抵坡就遭沒收護照，若工人希望離職及返國，必須繳付相當於3至4個月月薪的罰款，變相被限制人身自由。

14工人擠發寢宿舍房

工人在生產線以外的生活亦極不人道，他們住在柔佛巴魯市工業區的旅館，四周環境陰森，面積狹小的發霉房間往往擠進14名工人，而且被迫共用只有一個煮食爐的廚房、一個殘舊廁所及兩個花灑。有工人坦言他們說出自己的不幸遭遇，旨在提醒其他人，不要輕易受騙。

電子產業佔大馬出口總額約35%，稱得上是當地經濟命脈。調查機構Verité兩年前的報告顯示，大馬約1/3電子產業工人從事強迫勞動，又指外國企業透過中介公司招聘人手是慣常做法，當中存在剝削情況，例如當有工人作出投訴或希望辭職，往往遭管工恐嚇，甚至說出「我會令你客死異鄉」等話。

法新社



尼泊爾工人在加德滿都等待護照，等待出國批文，誤踏「賣豬仔」之旅。網上圖片



工廠宿舍環境惡劣。網上圖片



做12小時只去廁所兩次。網上圖片

尼泊爾中介濫收「招聘費」超法例10倍

大部分離鄉別井的尼泊爾工人都是旨在改善生活，但他們未到工廠打工，便要向加德滿都的三星指定中介，支付約11.5萬尼泊爾盧比(約8,177港元)「招聘費」，但這個金額其實已超過尼泊爾去年訂立最高1萬尼泊爾盧比(約711港元)限額，因此中介發出的收據只會標示法律容許的金額，明顯違法，但工人為了謀生只能啞忍。

18歲的班達里來自尼泊爾西部偏遠農村，目前與2,000名工人一起在三星廠房工作。他表示中介當初聲稱工作是包裝手機，但上班後才發現要組裝工序極為複雜的微波爐。

年息60厘「大耳窿」

他當初因為不夠錢支付招聘費，要向中介借年息

60厘的「大耳窿」，在還錢與寄錢回家的壓力下，他根本不可能離開工廠。

34歲的巴哈杜爾則稱，原先已按中介要求支付了11.5萬尼泊爾盧比，但啟程到大馬前數小時，中介卻突然要他加碼。他批評中介看準外勞無討價還價之力，對他們百般剝削，但為了生計只能就範。

法新社

《孫子兵法》領軍 「癩狗」成美國防部長大熱

曾經出任美軍中央司令部司令等要職的退役將領馬蒂斯，上週六與候任總統特朗普會面後，被列為國防部長人選之一。海軍陸戰隊出身、綽號「癩狗」的馬蒂斯言論出位，多次表明反對伊朗核協議，但同時因為身先士卒的領軍風格，深受海軍陸戰隊隊員支持。馬蒂斯是繼盛傳獲選出任國務卿的羅姆尼後，另一位獲選擔任新政府要職的非特朗普親信，顯示特朗普有意在圈子外尋找外交國防人選。



特朗普會晤馬蒂斯。法新社

言論惹火「殺沒男子氣概的人很有趣」

馬蒂斯曾先後以海軍陸戰隊營長及師長身份參與海灣戰爭及伊拉克戰爭，2010年出任中央司令部司令，負責美軍在伊拉克與阿富汗的戰事，但因為對伊朗態度過於鷹派，

不獲奧巴馬政府信任，最終於2013年退役。他的言論惹火，曾於2005年一個研討會上，聲稱阿富汗男人「可以因為女人不戴面紗掌摑對方5年」，還說射殺這些「毫無男子氣概的人」非常有趣，馬蒂斯後來就此道歉。

馬蒂斯專門研究戰爭史，據稱藏書多達7,000冊，更經常引用《孫子兵法》、美國名將格蘭特、巴頓及英國大文豪莎士比亞

的名言，曾指「戰場最重要地區在於「兩耳之間」(腦袋)」。現年66歲的他仍然單身，因此也被稱為「武僧」。

雖然馬蒂斯對伊朗立場與特朗普相近，但他對俄羅斯則抱有戒心，曾警告俄羅斯試圖「瓦解北約」。由於馬蒂斯退役不足7年，如果特朗普真的提名他出任防長，將需要國會特別批准。

路透社/法新社/美聯社/《每日電訊報》

特朗普將遷白宮 妻兒待學期結束

特朗普當選後，一直以紐約特朗普大廈為辦公室及寓所，令外界猜測他在正式上任後會拒絕搬往華盛頓。特朗普前日首度表明將會入住白宮，但妻子梅拉妮亞和10歲小兒子巴倫則會留在紐約，直至學期結束才前往白宮。

特朗普過渡團隊傳訊主管米勒表示，巴倫目前就讀曼哈頓的私立中學，特朗普夫婦擔心，巴倫若在學期中退學，可能影響學業，故梅拉妮亞決定在學期結束後，才與巴倫一同搬進白宮。現任總統奧巴馬及前總統克林頓搬入白宮時，女兒都在學，但兩人仍安排她們在學期中轉校，並同樣入讀華盛頓頂級私校西德威爾友誼中學。

法新社



惠蘭父親在網上分享女兒痛苦照，令網民心碎。

英4歲「鬥士」離世 痛苦照成抗癌象徵

英國4歲女孩惠蘭與癌症搏鬥受苦的照片，經父親安德魯在網上分享後，成為兒童抗癌的象徵，也令無數網民心碎。安德魯前日在社交網站facebook表示，惠蘭已於當日上午離世，形容她終可從病魔帶來的痛苦中解脫。

惠蘭生前患有神經母細胞瘤，是一種主要在嬰兒和幼童身上出現的罕見癌症。安德魯上月初設立「為傑西卡(惠蘭名字)帶來歡樂」籌款專頁，本月初停止籌款時已籌得97,307英鎊(約93萬港幣)，善款將捐給慈善機構，讓他們更深入研究兒童癌症。

英國廣播公司



惠蘭

朴槿惠或限離境 三被告下月同庭審

韓國檢察部門把總統朴槿惠列為「干政門」共犯後，三大在野黨昨日決定將在國會推動彈劾程序，其中第二大在野黨國民之黨更開始就提出彈劾動議收集議員簽名。第三大在野黨正義黨則要求檢方限制朴槿惠出境，並採取法律行動強制朴槿惠接受問話。「干政門」核心人物崔順實、涉案的青瓦台前高官安鐘範及鄭虎成，最快下月同庭受審。朝野政黨昨日同意，要求7大財閥集團高層，包括三星電子副主席李在鎔及現代汽車主席鄭夢九等，以證人身份協助國會調查。

根據韓國憲法，彈劾案須由國會過半數議員聯署提出，然後獲最少2/3議員支持，再經憲法院2/3法官同意方可生效。目前在野黨在國會選差29人才能通過彈劾案，會否有執政新世界黨成員倒戈，成為最大關鍵。

最大在野黨共同民主黨黨魁秋美愛昨日宣佈決定開展彈劾程序時，亦提到彈劾案能否通過，需視乎新世界黨議員的良心。她又指，彈劾過程需要長達6個月，虛耗國力，認為最好結果仍然是朴槿惠自行辭職，言談間顯示她對提出彈劾仍有相當保留。

至於朴槿惠則選擇保持低調，韓聯社引述消息指她本周不會主持內閣會議，但會委任多4至5名律師組成律師團，務求與檢察組進行全面「鬥法」。

韓國時報/路透社